
2011—2012学年七年级语文第二学月考试卷
	题  号
	一
	二
	三
	附加题
	总 分

	得  分
	
	
	
	
	


说明：1．全卷共8页，满分120分，附加题可以计入总分，但总分不得超过120分。2．考试用时为120分钟。    

一、基础（25 分）
1．根据课文默写古诗文。（10分）
（1）树木丛生，百草丰茂。           ，          。（曹操《观沧海》）（1分）
（2）                  ，小桥流水人家。（马致远《天净沙·秋思》）（1分）
（3）尺有所短，寸有所长。善于取长补短的人总能从周围人那里有所借鉴，无论这个人是优秀的，还是平庸的，正如《论语》中“□□□□□，□□□□□□□□”所阐述的那样。（2分）
（4）烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。              ，                。（杜牧《泊秦淮》）（2分）
（5）默写白居易的《钱塘湖春行》。（4分）

孤 山 寺 北 贾 亭 西， 水 面 初 平 云 脚 低。
                     ，                     。

                     ，                     。

最 爱 湖 东 行 不 足， 绿 杨 阴 里 白 沙 堤。
2. 根据上下文意和拼音，在句内括号中填入合适的词语。（4分）
（1）让我们远离xuān xiāo(      )去倾听，去沉思吧。
（2）看吧，由chéng qīng(       )的河水慢慢往上看吧，
（3）我很愤怒他这样 kǔ xīn gū yì（     ）地来偷做没出息的孩子的玩艺。
（4）有xián qíng yì zhì（     ）的人，自然不喜欢这种紧张的旋律。

3.选出没有语病的一句:  (     ) （3分）
　　A、有没有坚定的意志，是一个人在事业上能够取得成功的关键。
　　B、中学生是学习的重要阶段。
　　C、北京博物院展出了新出土的两千多年前的文物。
　　D、我们听到的是欢乐的歌声和愉快的笑容

4. 从下列词语中至少选用两个，并运用比喻的修辞手法写一段连贯的话。（80字之内）（4分）
纳罕  懊恼  无忧无虑   心旷神怡  心惊肉跳  小心翼翼   

          _______________________________________________________________
5．请写出你从下面材料中发现的主要结论，并提出一条合理化建议。（4分）

材料一：2009年，中国的国民生产总值大约是4.7万亿美元，占全世界的8%左右，但由于生产技术落后，却消耗了当年世界能源的18%、钢铁的44%、水泥的53%。

材料二：中国2009年煤炭、石油等主要能源消耗量约为2000年的两倍，预计到2020年比2009年还要高出50%。虽然中国近年来大力发展新能源产业，但由于环境、技术等因素的限制，预计2020年，可再生能源和核能占总发电装机量17%，只能缓解化工能源的不足，难以成为能源消耗的支柱。

（1）结论：                                                               

                                                           （限40字以内）
（2）建议：                                                              

                                            （限20字以内）
二、阅读（45 分）

阅读下面文段，完成第6至18题。
（一）山   市（12分）

奂山山市，邑八景之一也，然数年恒不一见。孙公子禹年与同人饮楼上，忽见山头有孤塔耸起，高插青冥，相顾惊疑，念近中无此禅院。无何，见宫殿数十所，碧瓦飞甍，始悟为山市。未几，高垣睥睨，连亘六七里，居然城郭矣。中有楼若者，堂若者，坊若者，历历在目，以亿万计。忽大风起，尘气莽莽然，城市依稀而已。既而风定天清，一切乌有，惟危楼一座，直接霄汉。楼五架，窗扉皆洞开；一行有五点明处，楼外天也。 

层层指数，楼愈高，则明渐少。数至八层，裁如星点。又其上，则黯然缥缈，不可计其层次矣。而楼上人往来屑屑，或凭或立，不一状。逾时，楼渐低，可见其顶；又渐如常楼；又渐如高舍；倏忽如拳如豆，遂不可见。又闻有早行者，见山上人烟市肆，与世无别，故又名“鬼市”云。
6. 选出加点词语含义相同的一组（   ）（3分）

A. 然数年恒不一见/ 数至八层，裁如星点    B. 或凭或立 / 则或千或百，果然鹤也

C. 相顾惊疑 / 自顾不暇                   D. 始悟为山市 / 恍然大悟
7. 翻译文中划线的句子。（3分）

译文：                                                                       

8. 文中仔细描述了孙公子禹年所见到的一次山市全过程的三个阶段：               、再现宏大的城郭、                   。突出了山市                                                                

       的特点。（3分）
9. 请选择对文章理解有误的一项（   ）（3分）

A. 文章先后运用了“忽”“既而”“倏忽”等表示时间的词语，突出山市变化的迅速。

B. 孙禹年公子与同人们“相顾惊疑”，一是因为孤塔禅院突然耸起，二是因为此处并无此建筑。文中借观者的反应侧面表现山市的神奇。

C. 虽然文章山市的情景惟妙惟肖，但作者并没有亲眼见到，只是听他人的描述，再加上自己的丰富想象写成的。

D. 最后一段略写早行者看到的“鬼市”，是因为它与本文的中心没有关系，主要是为了增强全文的神秘气氛，更具有可读性。

（二）( 12分）

春

阅读下面两段文字，回答问题。

小草偷偷地从土里钻出来，嫩嫩的，绿绿的。园子里，田野里，瞧去，一大片一大片满是的。坐着，躺着，打两个滚，踢几脚球，赛几趟跑，捉几回迷藏。风轻悄悄的，草软绵绵的。

桃树、杏树、梨树，你不让我，我不让你，都开满了花赶趟儿。红的象火，粉的象霞，白的象雪。花里带着甜味儿；闭了眼，树上仿佛已经满是桃儿、杏儿、梨儿。花下成千成百的蜜蜂嗡嗡地闹着，大小的蝴蝶飞赖飞去。野花遍地是：杂样儿，有名字的，没名字的，散在草丛里像眼睛，像星星，还眨呀眨的。

10、 第一段画线句写了什么内容？请用一句话概括，并说明这样写的好处。（3分）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
11、想象一下“小草偷偷地从土里钻出来”描绘了这样的画面？下边的诗句哪一句描写的画面与它最接近？（　　）（3分）

A、 春风又绿江南岸（王安石《船泊瓜州》）

B、 浅草才能没马蹄（白居易《钱塘湖春行》）

C、 草色遥看近却无（韩愈《早春呈水部张十八员外》）

D、 风吹草低见牛羊（《敕勒歌》）

12、“成千成百的蜜蜂嗡嗡地闹着，大小的蝴蝶飞来飞去”这一句中的“闹”字换成“叫”字好不好？为什么？（3分）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

13、景物本身是没有思想感情的，但我们可以把它当做有思想感情的人来写。文中有这样的例子，你认为写得好不好？请说说你的看法。（3分）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（三）（13分）

面对全球变暖　普通人的“节能帐”该怎么算
2007年2月，联合国政府间气候变化专门委员会（IPCC）发布“全球气候变化第四次评估报告”，指出从20世纪中期至今观测的大部分温度上升，超过90%的可能性与人类活动产生的温室气体排放有关。

自从工业革命以后，人类大量使用煤和石油等燃料，排放过量二氧化碳。大气中温室气体的浓度不断增加，加剧温室效应，令地球温度“节节上升”。

科学家们预言，气温不断升高将在未来20年至90年间导致成千上万的人被洪水“逐出”家园，出现疾病流行、食物和饮用水缺乏等严重问题。

联合国政府间气候变化专门委员会计划于4月初发布的有关全球变暖的报告草案说，如果在几十年中，人类减少二氧化碳排放量，让大气中的温室气体停留在一定水平，那么多数坏的影响都能避免。

全球变暖的直接诱因是温室气体排放量居高不下，而人们在日常生活中的资源浪费制造了大量不必要的温室气体。其实，普通人只要在生活中稍微加以注意，算上一笔“节能账”，就能节约不少能源，减少温室气体的产生。

比如，可以选择把空调室外机装在阴凉处或配以遮阳棚，运转效率就可以提升10%；冬天时，将空调温度调低2摄氏度，夏天调高2摄氏度，也可以减少二氧化碳的产生。或者把家中的单层窗户换成双层从长远来看也是不错的选择，因为冬天时双层窗户能避免家中一半的热量散失出去。

家中使用的白炽灯泡别小看，也会浪费不少能源。有调查显示，全世界有20%的电力消耗在照明上，其中40%的电力是老式白炽灯泡消耗掉的。

在发光量相同的情况下，节能荧光灯不仅比白炽灯省电75%至80%，而且使用寿命更长。假如全球都换掉老式白炽灯泡，就可以通过节能每年减排二氧化碳等温室气体7亿吨。

购买节能电器，同时尽量别让电器处于待机状态，多使用电器上的开关按钮，直接关闭电器，而不要只用遥控器一关了事。因为如果电器处于待机模式，就要白白耗费40%的电量。

喜欢驾车出行的朋友只要略微改变一下自己的习惯，也可以节约不少能源。例如，缩减开车次数，或是给轮胎打足气，别让发动机转速过高（即尽可能提前一刻换挡变速），及时清理车中杂物减轻车子载重等小措施，从而减少油耗。

其实，只要有了算一笔“节能账”的心思，人们还可以从生活的细枝末节处找到更多节能的高招，比如重复使用购物袋，多选择利用风能、太阳能等清洁能源等等。全球变暖与每个人息息相关，个人的小行动也能改变世界的大气候。

14．全球变暖的主要原因是什么？（3分）

 ​​​​​​​​​​​​​​​_________________________________________________________________

__________________________________________________________________

15．文章第⑥～⑩段列举了大量的生活实例，有什么作用？（2分）

 _________________________________________________________________

__________________________________________________________________

16．文章第①段中加点的词语“大部分”能否去掉？为什么？（2分）
 
__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

17．据专家预测，当地球气温升高4℃时，北冰洋所有的冰盖消失，海平面随之上升12米……结合本文有关内容，发挥想象，谈谈人类那时将会面临哪些灾难。（3分）
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

18．作者认为，“只要有了算一笔‘节能帐’的心思，人们还可以从生活的细枝末节处找到更多节能的高招”。请联系日常生活，列举出2种文中没有提到的节能小点子。（3分）
  ​​​​​​​​​​​​​​​​-----------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------

（四） ( 8 分）

【甲】墙角的花 / 你孤芳自赏时 / 天地便小了

【乙】成功的花 / 人们只惊慕她现时的明艳 / 然而当初她的芽儿 / 浸透了奋斗的泪泉 / 洒遍了牺牲的血雨

【丙】聪明人 /  在这漠漠的世上 /只能提着“自信”的灯儿 / 进行在黑暗里

19．冰心的诗集《繁星》《春水》主要包含哪三方面的内容？请用简明的语言分别概括乙、丙两则小诗所蕴含的哲理。（5分）

20．选段主要反映出诗集《繁星》、《春水》哪些艺术特色？请简要分析。（3分）

三、作文（50 分）

21．根据下面题目和要求作文。

从小到大，我们经历过无数次约定：与父母约定取得进步后的奖励，与老师约定远离不良的习气，与伙伴们约定一齐努力达到心中的目标，与自己约定实现超越自我的梦想……关于“约定”，你曾有过怎样的特殊经历？

请自拟一个包含“约定”这个词语的标题，写一篇500字以上的记叙文，文中不得透露姓名、班级、学校等考生个人信息资料。

附加题（10 分）
阅读下面文言文，完成第1 至4 题。

西番有二仙弈于山中树下，一老猴于树上日窥其运子之法，因得其玄秘。国人闻而往观，仙者遁去，猴即与人弈，遍国中莫能胜。国人奇之，献于中国。上诏征能弈者与之较，皆不敌。又求四方有高手者敌之，皆败。或言杨靖善弈，时杨靖以事系于狱，诏释出之。靖请以盘贮桃，置于猴前，猴心牵于桃，无心弈，遂连败，诏棰杀之。

1.解释下列句子中加点词语的意思。（3分）

（1）一老猴于树上日窥其运子之法      运：            

（2）诏释出之                        释：            
（3）靖请以盘贮桃                    贮：            
2. 结合上下文翻译文中划线的句子。（2分）

3. 这只深得仙人棋术真传的老猴为什么会败在杨靖手下？（2分）

4.读了本文，你得到了哪些人生启示？（3分）

2011—2012学年七年级第一学期期末调研测试题

语文答案
	题号
	答案和评分标准

	1
	（1）秋风萧瑟，洪波涌起。（2）枯藤老树昏鸦 （3）见贤思齐焉，见不贤而内自省也 （4）商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花  （5）几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。　 　　乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。
（错误每字扣0.5分，扣完该空得分为止。）

	2
	（1）喧嚣 （2）澄清 （3）苦心孤诣 （4）闲情逸致

（每个词语错误一个字则该词语不得分。）

	3
	C

	4
	示例：看着他像日本鬼子过地雷阵那样小心翼翼，我感到挺纳罕的，他不是一向无忧无虑的吗？怎么现在会这样？

（每个词语恰当运用各1分，修辞手法和内容各1分，若存在语病酌情扣分。）

	5
	（1）中国以巨大的能源消耗换得较小的生产总值，（1分）这种发展方式将越来越难以为继。（1分）

（2）改进生产技术，加速发展新能源。（2分）

（超出字数要求扣1分。）

	6
	D（醒悟）   【A（几，多 / 计数）B（有的人 / 有时） C（看 / 顾及）】

（误选、多选都不得分。）

	7
	不一会儿，只见高高低低的城墙，连绵六七里，竟然像一座城市。

（关键词“未几”“连亘”“居然”每处0.5分，语句通顺、完整1.5分。）

	8
	初现孤塔宫殿（1分）     又看危楼出现（1分）    神奇（或：变幻、变化多端）、壮丽（或：美丽）（1分）

	9
	D（最后一段再次印证了山市的特点，紧扣了中心。）

（误选、多选都不得分。）

	10--13
	春

一、1、人们在草地上愉快地活动，间接地写出了春草的茂盛与可爱。

2、C

3、不好，叫只是单纯的声音上的感受，“闹”不仅有声音上的感受，还有动作在其中，内涵要丰富得多。

4、找出例子，结合例子分析。



	14--18
	12.“人类活动产生的温室气体排放”或“人们在日常生活中的资源浪费制造了大量不必要的温室气体”。　评分标准：只要扣住“人类活动”即可，3分。

13．为了说明普通人只要在生活中稍加注意，算上一笔“节能帐”，就能节约不少能源，减少温室气体的产生。　评分标准：意思接近即可。2分。

14．不能去掉，1分。因为“大部分”表明不是全部，体现了说明语言的准确性。意思接近即可，1分。

15．评分标准：只要扣住第③段相关内容，想象合理即可，3分。

16．示例：①随手关灯；②不使用一次性筷子；③尽量少用空调等。　评分标准：只要是与“节能减排”相关的方法措施即可。写出一个2分，计4分


	19--20
	内容主要包括三方面：一是对母爱与童真的歌颂，（1分）二是对大自然的崇拜和赞颂，（1分）三是对人生的思考和感悟。（1分）

乙诗：任何成功背后都离不开艰苦奋斗和自我牺牲。（1分）

丙诗：人生路上离不开自信。（1分）

	
	三首小诗体现了全书如下特色：一是形式短小而意味深长，这三首诗都是三五行而含意深刻；二是文字清新淡雅而又晶莹明丽，语言明白晓畅而又情韵悠长；三是善于借用修辞手法将哲理阐述得形象、生动、透彻；四是韵律浑然天成，意境优美清丽。                      

（答对其中三点即可，每点1分。）

	19
	等   级
评分标准
一类卷
(50—45分）
1．立意明确，中心突出，材料具体生动，有真情实感。
2．结构严谨，注意照应，详略得当。
3．语言得体、流畅。
二类卷
(44—40分）
1．立意明确，中心突出，材料具体。
2．结构完整，条理清楚。
3．语言规范、通顺。
三类卷
(39—30分）
1．立意明确，材料能表现中心。
2．结构基本完整，有条理。
3．语言基本通顺，有少数错别字。
四类卷
(29—15分）
1．立意不明确，材料难以表现中心。
2．结构不完整，条理不清楚。
3．语言不通顺，错别字较多。
五类卷
(14—0分）
1．没有中心，空洞无物，严重离题。
2．结构残缺，不成篇章．
3．文理不通，错别字较多。
加分
符合如下条件之一，可酌情加1—3分（加至本题满分为止）：
1．立意深刻。2．构思独特。3．语言优美。
4．富有个性。5．文面整洁，书写优美。
扣分
1．不足500字者，每少50字扣1分。
2．错别字每3个扣1分（重复的不计），最多扣3分。
3．不能正确使用标点扣1—3分。
4．文面脏乱，字迹潦草、难以辨认者扣1—3分。
5．出现暴露身份的真实校名、地名、人名的扣1—3分。


	1
	（1）运用，调运  （2）释放  （3）盛，装

（每词1分。）

	2
	一只老猴子在树上每天偷看他们运用棋子的方法，因而明白了下棋的深奥道理。 

（关键词“窥”“运”“法”“玄秘”每处0.5分，语句通顺、完整1.5分。）

	3
	贪图眼前的利益，不能集中精力。

	4
	贪图眼前的利益没有长远眼光的人，必将吃大亏；要能抵得住诱惑，否则常常因小失大；与对手较量，一定要抓住对方的弱点；成败常常取决于做事的态度，而不仅仅是专业技能。

（至少答出两点，言之成理即可，每点1.5分）


















